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A Brassói Lapok 
zsidóságra 

vetette ki hálóját 
Ha már semmi sem megy, még mindig jó üzletnek 

kinálkozik az erdélyi zsidó magyar olvasó 
... 

telektor a Brassól Lapok 
A Brassói Lapok, a Zsidó Nem- 

geti Szövetség barcasági hivatalos 
szócsöve, egyik legutóbbi számában 
a borsai segélyakcióval kapcsolato- 
san azt a szemenszedett hazugságot 
irta, hogy a Mai Világ dr. Filder- 
mann, az U. E. R. elnökének tulaj- 
donába ment át és a demokratikus 
magyar haladás lapja az erdélyi 
zsidóság elrománositásának fog pro- 
pagandát csinálni magyar nyelven. 
A cikk elolvasása után telefonon 

felhivtuk a Brassói Lapok szerkesz- 
tőségét és közöltük, hogy a kérdé- 
ses cikknek reánk vonatkozó része 
minden alapot nélkülöző, légből ka- 
pott hazugság és megfelelő helyre- 
igazitást és elégtételt kértünk. A 
ma reggel ideérkezett B. L. tényleg 
meg is cáfolja előző napi közlését 
az itt következő hir közlésével: 

A Mai Világot" nem vette 
meg Fildermann. Kolozsvárról 
jelentik: A „Mai Világ" napilap 
kiadóvállalata annak közlésére 
kért fel bennünket, hogy mind 
azon hirekkel szemben, amelyek 
a lapvállalatnak az „Uniunea 
Evreilor Romani" részére történt 
eladásáról szólnak, téves infor- 
máción alapszanak. A „Mai Vi- 
lág" eladásáról nincs szó és to- 
vábbra is a jelenlegi kiadó bir- 
tokában marad. 
A magunk részéről az ügynek a 

uyilvánosságra vonatkozó részét a 
fentiek alapján elintézettnek is te- 
kinthetnénk és a B. L. olvasóira 
kellene biznunk annak elbirálását, 
hogy milyen hitelt érdemlőek ennek 
a Bauernfangereire (parasztfogás) 
alapitott lapnak egyéb hiradásai is, 

egyik napról a másikra 

Hogy mégis néhány sort szente- 
link ennek az ügynek, azt azért 
tesszük, mert rá akarunk világitani 
4 Brassói Lapok és a Zsidó Nemzeti 
Szövetség kapcsolataira, amelyek az 
utóbbi időben annyira kimélyültek, 
hogy a B. L. a Zsidó Nemzeti Szö- 
vetség titkárát, az Uj Kelet volt mun- 
Határsát szerződtette kolozsvári munka- 
társának, hogy igy a legközvetlenebb 
kapcsolata legyen hirszolgáltatás te- 
tintetében is a Zsidó Nemzgzeti Szö- 
vetséggel. 

A B. L. tehát legujabban az er- 
di zsidóságra vetette ki hálóját. 
Ugy látszik ez már az utolsó fá- 
a annak a metamorfozisnak, 
elyen ez a barcasági vicinális 
r gból feltörő világlap az impé- 
uováltozás óta átment. Nem ujság 
Mdély magyar olvasó közönsége 

hlte hogy a B. L. cimü üzleti vál- 
mil ozás az utolsó tiz esztendő alatt 
eyen és hányféle politikai orien- 
; cióval próbáikozott. Volt ez az 

sag már mindenkié. Előbb, ami- 

hitelt érdemlő szenzációira 
l kor ez jövedelmezett legjobban, ir- 
redentát csinált. Erre az időre esik 
a nagy per, amelyet Győri Illés 
István ellen inditott meg, aki azzal 
vádolta meg a Brassói Lapokat, hogy 
a magyar kormány fizetett lapja, 
amely a román állam ellen izgatja 
az erdélyi magyarságot. Hogy vég- 
ződött ez a nagy per, az közisme- 
retes. Még a per tartama alatt át- 
nyergelt a B. L. és gutgesinnt ro- 
mán politikát hirdetett. Ebben az 
időben fellendült a Kahana-Grün- 
feld-nyomda. Jöttek az állami nyom 
tatványmegrendelések. Ez se volt 
utolsó üzlet, de nem tartott örökké. 
Es amikor megszünt, kezdődött a 
magyarpárti orientáció. Itt már egy 
kissé nehezebben mentek a dolgok. 
A magyarpárti urak ismerték a cé- 
get és csak három lépés távolságra 
engedték magukhoz közel a kamé- 
leon társaságot. Igazuk volt. 

Mert mihelyt kiderült, hogy a 
,Keleti Ujság"-ból és nem a Bras- 
sói Lapok"-ból csinálják meg a hi- 
vatalost, a B. L lett-a Magyar Párt 
legvadabb ellenzéke. Nem hederitett 
rá senki. Ekkor uj területre csapott 
át. A banktőkét kezdte ki. A MaiVilág 
hivta fel elsőnek a magyar köz- 
vélemény figyelmét arra, hogy a 
székelyek lába alól lassanként ki- 
csuszik a magyar föld, a magas ka- 

matokat nem birja a székely gazda. 
A tipp tetszett a B. L.nak. Bele- 
harapott de ugy, hogy üzlet legyen 
belőle. És hónapokon keresztül zen 
gett a harci riadó a bankok ellen. 
Gyárfás Elemér, az Erdélyi Bank- 
szindikátus elnöke is pergőtüzbeke- 
rült. A csata elült. Valószinüleg a 
munició elfogyott. Vagy ki tudja, 
talán megduzzadt. 

Tény, hogy ujabb vadászterü- 
letekre kellett átcsapni. És követ- 
keztek az egyházi, majd az egyház- 
ellenes próbalkozások. Nem ment 
az üzlet sehogy. A B. L. politikai 
iránya a fenének se kellett. És ek- 
kor megjelentek Bukarest hirdető 
oszlopain a B. L. plakátjai : 

Osztráknak Bécs, magyar- 
nak Pécs. Bukaresti cégek, hir- 
dessetek a Brassói Lapokban, 

mert az erdélyi magyar cégeket és 
vásárló közönséget csak a B. L. 
utján lehet elhóditani Budapesttől. 
Már pedig el kell hóditani. A B.L.- 
nak csak igy lesz hirdetése. Ekörül 
a propaganda betörés körül is baj 
volt. A bukaresti hivatalos magyar 
körök izléstelennek találták. Le kel- 
lett kaparni a plakátokat és hirde- 
tés se nagyon akadt. 

Was nun? Mihez kell most kez- 
deni? Szenzációs lapot kell csinálni. 
Ki kell cserélni, fel kell frissiteni a 
régi szerkesztőséget. Zsidót is be 
kell engedni az exkluziv társaságba. 
Ez is megtörtént. És a régi öles 
politikai cikkek helyét könnyüvérü 
szenzációk váltották iel. Newyork- 
tól kezdve, Bivalyalmásig mindenütt 
saját tudósitó, saját táviró és tele- 
fon. Minden saját. 

Es ami még nem saját, az lesz 
saját. Ennyi vér-, becsület., család- 
politikai eredeti szenzáció csak meg- 
hozza gyümölcsét. És ha mégsem 
hozná meg, alá kell támasztani. Itt 

(Bukarest.) A belpolitikai életben 
döntő fontosságu események várha- 
tók. Tegnap hirek terjedtek el arról, 
hogy Presan tábornokot sürgönyileg 
a királyhoz hivták, azonban azt a 
hirt nem erősitették még meg. Csü- 
törtökön Averescu tábornok audien- 
cián jelent meg a királynál és fel- 
tárta előtte a belpolitikai helyzetet 
és a kormány sürgős eltávolitását 
kérte. Duca tegnap audienciára je- 
lentkezett, de még nem állapitották 
meg az időpontot, amikor a király 
fogadni fogja. 

ságot tulajdonitanak a liberális volt 
miniszterek mai tanácskozásának, 
amely Bratianu Vintila lakásán fog 

Politikai körökben nagy fontos- 

lefolyni. Az értekezleten elsősorban 

POLITIKAI NAPILA 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Minoritilor (v. Minorita- 
ucca 2.) Teleton szám: 11-45. 
Előtizetési ár: Egész évre 600 lej, 
félévre 300 lej, negyedévre 156 
lej, egy hónapia 50 lej. Külföldön 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések közlése tarita szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 le 
Vastagabb betüvel.....4 
Kéziratokat nem adunk vissza. 

van még az erdélyi zsidóság. Az 
éveken at leárulózott, lerenegátozott 
cionisták. Ezekkel is szövetkezni kell. 
Az ördöggel is. A jó riporternek a 
pokolba is el kell menni, csak szen- 
záció és üzlet legyen. 

Es a kulik dolgoznak, mindenből 
szenzáció lesz. Mindenkibe bele- 
mar, mindent megir a B L. És 
mindent megér, ha meg nem ir. 

Igy került bele a világszenz ációs 
tegnapelőtti riportba a ,Mai Világ 
is. És 

amikor kiderült, hogy a világszen- 
záció szemenszedeti hazugság, akkor 
a B. L. csak a kiadóhivatal kéré- 
sére cáfol. Ezt fesziegy megrágal- 
mazott ujsággal szemben, amely- 
ről maga is megállapitja, hogy 
a demokratikus magyar haladás 

lapja. 

Mit csinálhat ez a lap, ha a szen- 
zációk tengerébe véletlenül, vagy 
nem is véletlenül egy bankár, vagy 
egy nagyipáros, vagy egy kisember 
fullad bele. Menthetetlenül el van 
veszve. Nem cáfolhat, nem nyilat- 
kozhat, nem reparálhatja meghur- 
colt becsületét, mert a B. L. presz- 
tizse nem engedi meg a visszavo- 
nulást. Csak előre van. Hátra nincs 
semmi. Csak a holnap van. 

Szegény Zsidó Nemzeti Szövetség ! 
Ha arra gondolunk, hogy holnap- 
ulán hogy log belemarni a B. L 
ha érdekei ugy kivánják, ha Fil- 

dermann lesz a jobb remény... 

Ugy fog járni, mint a Magyar 
Párt, mint Gyárfás Elemer és mint 
sokan, százan és ezren. 

Ezeket kellett elmondani abból 
az apropóból, hogy a Mai Világ ba 
is belerugni próbáit ez a dühös, fo- 
gatlan oroszlán, akinek szük lett a 
barcasági ketrec. 

Döntőfordulatelőtt 
a belpolitikai helyzet 

Averescu tábornok a királynál volt kihallgatáson - Presa 
tábornok audienciáját nem erősitették meg 
módositják programmjukat - Maniu és Lupu találkozása 

a liberális párt programjának módo- 
sitását beszélik meg. Ugy hiszik, 
hogy módositani fogják a párt állás- 
foglalását a külföldi tőke, a Creditul 
Agricol és a kamatokra vonatkozó- 
lag. Beavatott körökben ugy tudják, 
hogy Bratianu Vintila hajlandó ki. 
sebb programmódositásokra, azon- 
ban a lényegből nem enged. 
Ugyancsak fontosságot tulajdoni- 

- A liberálisok 

tanak Maniu és Lupu dr. találko 
zásának is. A miniszterelnök az el 
lenzéki vezérrel hosszas megbesze- 
lést folytatott. Kormánypárti körök- 
ben azt a hirt terjesztik, hogy Ma 
niu és Lupu nem politikai ügyeket 
tárgyaltak, hanem Lupu panaszko- 
dott egyes közigazgatasi tényezők 
tulkapásai ellen 

Olaszellemes tüntetés Prágában 
(Prága.) A cseh kormány betil- 

totta az olaszellenes és a szláv szo 
lidaritást kifejezésre juttatni akaró 
tüntetéseket, amelyeket az isztriai 
kivégzésekkel kapcsolatban óhajtot- 

tak rendezni. A prágai sajtó eg 
része emiatt éles támadásokat inte- 
zett a kormány ellen és megbélye- 
gezte a fascizmusnak a szlávok 
elleni büntető hadjáratát.



Titokzatos öngyilkosság 
Honvéd-utcában 

MAI VILAG 

Egy tizenkilencéves fiatalember flóberttel sziven- 
lőtte magát - Harc a milliós vagyon körül - Véres 
hajsza a fiatalember után, aminek a vége feljelem- 
tés: kémkedésért - Nem szerelmi bámatában lett 

öngyilkos Pümkösti Ádánm 
(Kolozsvár.) Rövid rendőri hir: 

Pünkösti Adám Magyar utca 61 sz. 
alatti lakos, tizenkilencéves fiatal 
ember szivenlőtte magát. Azonnal 
kiszenvedett. A vizsgálat megindult. 

Igen! A vizsgálat megindult. Nyo- 
moz. A pletykamalom is megindült. 
Öröl, kombinál, magyaráz, l0csog, 
háttereket világit meg és a meg- 
világitás reflektorában a boncasztal 
hideg márványán egy fiatal gyerek- 
ember viaszsárga arccal, halálra- 
csukott szemmel most már nem 
tudja megmagyarázni, megokolni, 
hogy mi adta kezébe a fegyvert, 
amiből a végzetes golyó pontot tett 
egy szépenivelő fiatal életre. A má- 
sik oldalon pedig egy fiatal leány- 
kát hurcol meg a jóakaratu magya- 
rázás. 

A főörökös: Pánkösti Ádám 
Pünkösti Adám a mult tanévben 

érettségizett és miután eddig pályát 
nem vaálasztott, otthon özvegy édes- 
anyjával és Pál nevü bátyjával la- 
kott fényes anyagi körülmények kö- 
zött. Az elhunyt apja után bérházak 
és birtokban cireca 8-10 millió va- 
gyonuk van s a két fin is segéd- 
kezett a gazdálkodásban. Az elhunyt 
id. Pünkösti Adám, aki valamikor 
mint aktiv kapitány szolgált az 
osztrák-magyar hadseregben, az öz 
vegynek a haszonélvezetet hagyta s 
a vagyon a fiuké maradt, de a vég- 
rendelkezés alapján ebből a tetemes 
részt az öngyilkos fiu örökölte volna. 

Harc a vagyonért... 
Pál és Adám, a két fin között, a 

szomszédok álliítása szerint a vég- 
rendelet, a vagyon megosztása miatt 
állandó volt sz ellentét, s Pál, a 
nagyobb fiu örökösen éreztette volna 
is öccsével, Adámmal, hogy a ha- 
gyaták megosztását igazságtalannak 
tartja. Ez a téma otthonos volt ná- 
luk s Pál többször arra akarta rá- 
birni öccsét, hogy a vagyon egy ré- 
széről mondjon le az ő javára. Adám 
azonban hajthatatlan maradt és 
atyja végakarata megmásitásába 
nem egyezett bele. 

Mi történt egy vaksötét 
éjjelen... 

Nem is olyan régen, alig pár hó- 
napja Pünkösti Pál, a nagyobbik 
fiu lelkendezve állitott haza egy éj- 
jel és öccsét azzal riasztotta fel, 
hogy tanyájukról elloptak két tehe- 
net. Adám erre lóra ült s kivágtatott, 
hogy megnézze, mi igaz a hirből. 
Egyedül ment, mert Adám bátyja, 

poroszkált a fanya felé, s egyszerre' 
csak belekapaszkodnak a nyergébe, 
lehuzzák a lóról, egy szurást érez 
a vállában. Leteperik hangtalanul a 
földre és a megtámadott gyerek vé- 
dekezik, revolvert ránt elő és me. 
nekülő támadóira lő. Nem tudja, kik 

Ádám 
Alig heverte ki a fiatalember a 

véres éjszakai kalandot, máris ujabb 
sulyos kellemetlenségei támadtak a 
rendőrséggel. Feljelentették kémke- 
dés miatt. Egy, a háttérben buj- 
káló irta géppel a feljelentést, igen 
sulyos vádakkal illetve a fiatal 
gyereket, aki, ha a vád beigazo- 
lódott volna, hosszua évekre a bör- 
tönök lakója lehetett volna. A fel- 

A tragikus sorsu fiatalember ön- 
gyilkosságának okául szerelmi bá- 
natot emlegetnek. A dolog szinezete 
valahogy hasonlitana az ilyesmihez, 
ha nem cáfolnák meg a rideg té- 
nyek és az a kis lány, akiért a jó- 
indulatu mende-mondák szerint az 
öngyilkosság történt. 
Tény az, hogy a fiatalember 

őszinte barátságot érzett Sz. Mar- ; 
gitka urilány iránt, aki a Frankó 
Romana biztositóintézet egyik gép- 
irókisasszonya. Eleven szemü, csinos 
szép leányka Margit, alig 17 éves 
és valószinüleg ő csodálkozik leg- 
jobban azon, hogy a tragédia köz- 
pontjába sodródott. 
A kisleányka könnyes szemmel 

tiltakozik a beállitás ellen. Egy szó 
sem igaz - mondja remegő han- 

Titokzatoskezekhajszája 

voltak. Vaksötét volt. A vérveszte- 
ségtől elkábultan alig tud hazaván- 
szorogni gyalog... mert a ló is el- 
tünt. A misztikus támádás ügyében 
a nyomozást bevezették, a tettesek 
ismeretlenek maradtak. 

Pünkösti 
ellem 
jelentés névtelen volt, a vád kia- 
báló és hangos. A rendőrség kény- 
telen volt bevezetni az eljárást s 
csak annak köszönhette, hogy nem 
tartóztatták le, hogy a vádak ilyen 
gyermekemberrel szembe szinte hi- 
hetetlenek voltak. Az eljárás azért 
folyt ellene, csak a feljelentő bujt 
el az ismeretlenség vastag, fekete 
tógája melle. 

Halálos szerelem ? 
gon. En értem lett volna öngyilkos 
Adám ? Nem igaz. Nem igaz. Adam- 
nak senki sem parancsolt. Feleségül 
vehetett volna engem és hozzá is 
mentem volna. Miért ne? Ügyes fiu 
volt, semmi kifogás ellene. Es pár- 
tinak is jó volt, hiszen többszörös 
milliomos. Fiatal volt, de annyira 
önálló, hogy nem igen kért volna 
véleményt senkitől, hogy kit vegyen 
el. Igaz, hogy szegény leány vagyok, 
az Adám családja emiatt ellenezte 
is a dolgot, de az őt nem akadá- 
lyozta volna meg elhatározásában. 
Az öngyilkosság okát ne körülöttem 
keressek, hanemm közelebb. Talán 
ott, ahol végzetes utjára elindult. 

Igy beszél ez a kislány, akinek 
minden szava reszket a fájda 
lomtól. 

a. 

vvvvv 
A DETEKTIVREGÉNYEK REMEKIRÓJA 

EDGAR WALLACE a 
. A rémületes arc 
. A Polyantha titka 
. A sárga kigyó 
. A bandita 
. A titokzatos banda 
. A fekete kisértet 
. A három igaz ember 
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addig mig ő felkészült a tanyára, 
elment hazulról. A sötét, dülő uton 

Corsó filmszinház 

VILÁGHIRÜ REGÉNYEINEK LEGJAVA 
tizemnégy kötet finom papiron művészi kiállitásban 

Egy-egy kötetet s8s leiériszaál- 
lit a Mai Vilag könyvosztálya 

8. A sötét ember 
9. Borzalmak kastélya 

10. Az erőszak ökle 
11. Dilettáns gonosztevő 
12. A halál angyala 
18. Fogadásból csavargó 
14. Bosambo 

Carmen mozgó 

........................................ 

............ 

Uranmnia 

órakor. Helyárak : 30, 20 és 10 lej. 

vár, 
sge 

Cluj-Kolozs szeptember1; 

Komlátszeghy-élterember) 
Calea Motilor 30. SZzám 

megkezdődtek a disznótórok és p 
estélyek, állandó étkezésnél nagy at 
vezmény. Társaságok részére kal 
helviségek lefogalhatók, Feltünő 1 
árak. - Minden este Szentkirán 

Aladár zenekara muzsikal. i 

Szives tudomásul Momjátszegny 

Már egyszer öngyilkosságy 
követett el a fiatal gyerek 

Talán a mult évben a verzió sze 
rint egyszer már öngyilkossági ki 
sérletet követett el Pünkösti Adám 
Veronált vett be, de a gyorsan ki 
hivott orvosi segitség talpraállitott, 
Arról azonban, hogy ezt a tettet 
miért követte el, soha sem akart 
nyilatkozni az egyébként vidám. 
kedélyü fiu. 

Most aztán sikerült. A flóbert 
golyója épen a szive közepébe fü. 
ródott. Hangtalanul esett össze 9 az 
ajkán kiszivárgó vékonyan erező vér 
örök pecséttel zárta le az ntolkó 
szót, amivel megmondhatta volna 
hogy a szerelem volte az oka a 
végzetnek . . . vagy egészen más. 

SZINHAZ 
A Magyar Szinház mozijában, a 

nagysikerüű Jannings film után ismét 
egy nagyszabásu uj, pompás han- 
gos filmattrakció, az „Akik a halált 
kinevetik" cimüű 7 felvonásos, izgal. 
mas cselekményü, kiállitásában, me- 
seszövésben, megrendezésben telje 
sen ujszerü filmregény kerül veti- 
tésre. A főszerepekben a két kiváló 
amerikai filmsztar, Mary Brian és 
Richard Arlen szenzációs alakitást 
produkálnak. A filmregény főcselek- 
ményeként egy hihetetlenül izgal 
mas fordulatokkal telitett autóver- 
seny szerepel, melynek vakmerősége 
ámulatba ejti a nézőt. Kisérő mű- 
sornak egy rendkivül kacagtató egy- 
felvonásos hangos előjáték és egy 
kétfelvonásos burleszk kerül veti- 
tésre. Előadások: 3, 5, 7 és este 9 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 
15 és 10 lejes helyárákkal. Vasárnap 
délelőtt 11 órakor matiné lesz a 
Magyar Szinházban. Müsoron az 
amerikai bravur-lovas, Ered Tomp- 
sonnak szenzációs filmje, „Az álom- 
lovag" 8 felvonásban és kacagtató 
burleszk-vigjáték. Helyárak: 15 és 
10 lej. 

Sidy Thall és a zsidó operette-társulat 
vendégjátéka. Szombaton és vasárnap 
este fél 11 órai kezdettel tartja 
utolsó előadásait az A. Teffner ve- 
zetése alatt álló zsidó operette-tár- 
sulat s bucsuzik a kiváló szubret, 
Sidy Thall. Szombaton este ,BAR 
MIZVA" operette 3 felvonásban, 
vasárnap este pedig bucsnelőadásul 
„VIDÁM ÉLET énekes életkép, 
utána kabaré van müűsoron Sid) 
Thall, A. Teffner és az egész tál 
sulat közremüködésével. Leszállított 
nyári helyárak. 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

Select mozgó 

Nagy premier! 

A csók 
Gyönyörü hangos, zenés film 

fősz.: Greta Garbo 
Conrad Nagel, Robert Ames 

Ezenkivül: Burleszk 
és a legujabb Journal 

2 szenzáció 18 felv. 

I. Rejfelmes éjszalka 
10 felv. dráma. Fősz : Harry Piel 

II Hogyan mennek 
férjöez a lányok 

8 felv. vigjáték 

fősz.: Clive Brook, Patsy Ruth Miller, 
George O'Hara 

Szenzációs uj műsor 

Szent Lajos hidja 
Német nyelvü beszélő fiilm 

Különleges rendezésü dráma 

fősz.: Lily Damita, Don Álvarado, 
Rguel Torres 

Szerelmi kerintő 
Hangos, zenélő és beszélő ilm ének 

és táncbetétekkel 

fősz.: Lilian Harvey, Willy Fritsch 
George Alexander, Hans Junkermann 

Müsoron kivül: 

Hangos pótkép 
és a legujabb Journal 

.
 

a
 



c
 

1t 

Lemondott a CFR vezér- 
igazgatója 

(Bukarest.) A külföldön tartóz- 
kodó Stan Vidrighin, a CFR vezér- 
igazgatója, ma táviratot küldött a 
kormánynak, amelyben bejelentette 
állásáról való lemondását. A közön- 
ség és a politikai körök a lemondást 
rokonszenvyvel fogadták, mert a CFR 
botrányos állapotain segiteni nem 
tudó vezérigazgató további mükö- 
dése végzetes lehetett volna. 

Az európai gazdasági 
együttműködésről tár- 
gyalnak Brüsszelben 

(Brüsszel.) Az interparlamentáris 
kereskedelmi konferencia mai ülésén 
az európai gazdasági együttmüködés 
megteremtésére irányuló törekvések 
megvalósitási módjait vitatták meg. 

Fiafal gépirólány 
alkalmaszásif nyer 

a kiadóban 

Pan Halippa fejét követelik 
a beszarábiaiak 

(Bukarest.) Stere hivei Tutovában 
nagygyülést tartottak, amelyen meg- 
állapitották mindazon mulasztáso- 
kat, amelyeket a kormány a besz- 
arábiaiakkal szemben elkövetett. 
Stere bejelentette, hogy a parla- 
ment megnyitásakor a felirati vitá- 
ban fogja Pan Halippa beszarábiai 
miniszter eltávolitását követelni, 
mert Pan Halippa semmit sem tett 
a beszarábiai érdekekért. 

Időjárás 
(Bécs.) Az obszervatórium mete- 

orológiai intézetének időjárásprog- 
nózisa szerint esős idő várható, ke- 
leti szelekkel, lényeges hőmérséklet- 
változás nélkül. 

Román-görög vámháboru 
(Bukarest.) Románia és Görög- 

ország között vámháboru tört ki. A 
két ország közötti gazdasági szer- 
ződést felmondották és a két ország 
delegátusai összeültek, hogy ujabb 
tárgyalásokat kezdjenek. A görög 
delegátasok olyan követelésekkel 
léptek fel, hogy a tárgyalásokat a 
román delegátusok megszakitani 
voltak kénytelenek. A görög dele- 
gátusok többek között azt követel- 
ték, hogy egyes Görögországból 
származó árukra töröljek el Romá- 
niában a fogyasztási adót és hogy 
ománia a Görögországban élő ro- 

mán állampolgárok kereskedelmi jo- 
gaiban korlátozásokat eszközöljön. 
Miután ezeket a kivánságokat 

hnem teljesitették, Görögország vám- 
borut kezdett és a román szár. 

mazásua árukra a maximális vám- 
tarifát alkalmazta. Románia most 
hasonló represszáliákkal él a Gö- 
tgországból érkező árukkal szem- 

ia]-- olozsvár sze tember 13. 

„Az ügyésznek még 

AE VILAG 

Dől is vádai kell kovácsolnia" 
- mondoiiaa kolozsváriveszető.- 

ügyész a Timisiana-ügy 
fárgyalásánál 

(Kolozsvár.) A kolozsvári törvény- 
szék első szekciójának Várnáv ta- 
nácsa csütörtökön tárgyalta a Timi- 
siana ügy letartóztatotijainak ügyét. 
A tárgyalás a kora délelőtti órák- 
tól este fél nyolc óráig tartott és a 
döntést az ügyben ma délben hir- 
detik ki. 

Oprea, Mérő és Arzenovici védői 
dr. Hatiegan Emil egyetemi tanár, 
Grofsorean Kornél, Bárdossy szená- 
tor, Rozin Constantin és dr. Ligeti 
beszédjükben arra mutattak rá, 
hogy a letartóztatottak nem bünö- 
sök, hanem egy politikai bosszu 
eszközei, amelyet Coste volt temes- 
vári prefektus, Oprea riválisa irá- 
nyitott. Dr. Hatiegan Emil vitába 
szállott az ügyésszel és rámutatott 
arra, hogy a vizsgálat Sitescu bank- 
igazgató röpirata alapján indult 
meg és Sitescu, aki a bank tulaj- 
donképpeni válságát előidézte, bosz- 
szuból az igazságnak meg nem fe- 
lelő vádakat hangoztatott Oprea, 
Arzenovici és Mérő ellen. 

Filipescu vezetőügyész kijelentette, 
hogy az ügyészségnek még a leve- 
gőből is vádat kell kovácsolnia és 
senki sem vitathatja el az ügyész- 
ségnek azt a jogát, hogy a leg- 
kisebb adat aiapján is vádat emeljen 
valaki ellen. Ezután a vezetőügyész 
és dr. Hatiegan között heves vita 
indult meg az ügyészek hivatásáról. 
Jepure vizsgálóbiró kijelentette, 

hogy a vizsgálat befejeződött és 
egyedül a biróság elbirálásától függ, 
hogy szabadlábra helyezi e Opreát, 
Arzenovicit és Mérőt, vagy pedig a 
közérdek nevében tovább fogva 
tartja. Az ügyész azon az alapon 
kérte a letartóztatottak fogva tartá- 
sát, hogy a vizsgálat nem fejező- 
dött meg be. A védők védenceik 
ártatlanságát hangoztatva, azok rög- 
töni szabadlábra helyezését kérték. 
Tekintettel az idő előrehaladott 
voltára, a biróság hivatalból elna- 
polta a tárgyalási és ma déli 12 
órakor hirdeti ki döntését. 

A szórakozott betörők 
a kasszában felejtették 

a pénzt 
(Szatmár.) Ma tárgyalják a szat 

mári törvényszék Pap-Dragutescu 
tanácsa előtt azt a tragikomikus 
bünpert, amelynek szereplői Aehim 
Dumitru és társai nem először adnak 
számot sorozatos „müködésük.ről. 
Négy évvel ezelőtt egy éjszaka 

betörtek a szinérváraljai főszolga- 
biróságra. A betörők az ablakon 
keresztül hatoltak be az irodába és 
elhurcolták a községi kasszát, amely- 
ben 70.000 lej hivatalos pénz volt, 
azonkivül Buteana Joan főszolga- 
birónak 10 500 lej magánpénze. 
A tolvajok szekérre rakták a 

kasszát és elhurcolták a mezőre, 
ahol feltörték. A 10.500 lejt elemel- 
ték, de a hetvenezer lej hivatalos 
pénzt nem vették észre és otthagy- 

ták a kasszában. 
A ecsendőrség meginditotta a nyo- 

mozást és rövidesen letartóztatták 
Achim Dumitrut, aki a főszolgabiró- 
ságnál mint munkás teljesitett szol- 
gálatot és ennek nyole büntársát. 
Az elfogottak a csendőrségnél vala- 
mennyien beismerő vallomást tettek. 
A csendőrségről kikerülve Achim 

valamilyen uton-módon utlevelet 
szerzett magának és feleségével 
együtt átment Magyarországra. Ott 
azonben elfogták és hat hónapi fog- 
ság után kiadták Romániának. 
A tettestársak mindegyike hurokra 

került és most, hogy vezérüket is 
biróság elé állithatták, megkezdték 
a részleteiben is izgalmasnak igér- 
kező bünper tárgyalását. 

Ma ifél a kolozsvári förvény- 
szék a biívesgyilkossággai 
vádolf gazda bünügyében 

(Kolozsvár.) A törvényszék negye- 
dik szekciója érdekes bünügy tár- 
gyalását kezdte meg ma délelőtt. A 
biróság előtt Stan Aurel bánffydon- 
gói gazdálkodó állott, akit az ügyész 
feleséggyilkossággal vádolt és ugyan- 
csak vádlott volt a fia, János is, 
akit azzal vádoltak, hogy bünrészes 
volt édesanyja meggyilkolásában. 

1929 szeptember 29 én temették 
el Stan Aurelnét, szabályszerü te- 
metési engedély alapján, melyet a 
községi halottkém állitott ki. A ha- 
lotti bizonyitvány szerint Stan Au- 
relné gyerekágyi lázban pusztultel. 

lA temetés után nehány nappal a 

l ecsendőrségre névtelen levél érkezett, 
amely azt állitotta, hogy Stan Au- 
relné nem természetes halállal halt 
meg, hanem férje gyilkolta meg. 

A csendőrség a névtelen levél 
alapján bevezette a nyomozást és a 
vizsgálat során exhumálták Stan 
Aurelnét és a boncolásnál megálla- 
pitást nyert, hogy az asszony mel- 
lén hatalmas szurt seb van. 

Stan Aurélt a csendőrség letar- 
tóztatta és megkezdte a vallatását. 
A hatóságok mindenáron azt akar- 
ták rábizonyitani Stanra, hogy meg 
akart szabadulni a feleségétől és 
ezért késszurással megölte. Később 

Szinhaz 

a levpvegő- 

8 oldal 
.... 

letartóztatták 19 éves fiát is, hogy 
neki is tudomása lett volna arról, 
hogy édesapja megölte az édes- 
anyját. 
Az öreg Stant és fiát bilnesekbe 

verve beszállitották a kolozsvári 
ügyészség fogházába. A vizsgáló- 
biró előtt Stan azt vallotta, hogy 
felesége a mestergerendan levő ke- 
nyérből akart leszelni és eközben 
megbotlott, leesett és esés közben 
furódott a kés az asszonyba. 

Arra a kérdésre, hogy miért nem 
jelentette az esetet igy a nhatósá- 
goknak, azt a választ adta, hogy 
attól félt, ha bejelenti a szerencset- 
lenséget, akkor az asszonyt felbon- 
colják, amit pedig vallási okokból 
el akart kerülni. 

A mai tárgyaláson a vádat Bi- 
rieseun ügyész, a védelmet pedig 
dr. Giurgiu János képviseli. 
; 4 tárgyalás lapunk zártakor még 
art. 

Égve zuhant le egy posta- 
repülő 

(London.) A eroydoni repülőtéren 
egy belga postarepülőgép égve le- 
zuhant. Pilótáját életveszélyes sebek- 
kel sikerült még élve kimenteni, 
mechanikusa belehalt égési sebeibe. 

Bombamerénylet a varsói 
követség épülete ellen 

(Varsó.) A szovjetkövetség épü- 
lete ellen ujabb bombamerenyletet 
kiséreltek meg. A merénylet ezuttal 
sem érte el célját. A rendőrség nagy 
apparátussal nyomozza a bünösöket. 

Müködik afascista inkvizició 
(Róma.) Szeptember hónap végén 

az államvédelmi biróság előtt hetven 
szlovén bünpere kerül tárgyalásra, 
akiket államellenes összeesküvéssel, 
merényletek megkisérlésével és sza- 
botázzsal vádolnak. A vádlottak kö- 
zül többen szökésben vannak. 

Fontos dátum : 
szombat este kilenc óra 
Az ujjászületés és müvészi len- 

dület korszakába lépő kolozsvári 
Magyar Szinház titkári hivatala ed- 
dig az időpontig tartja fenn a mult 
évi bérlők helyeit. Aki szombat este 
kilenc óráig nem ujitja meg bérle- 
tét, annak számolnia kell vele, hogy 
régi helyét más kapja. Olyan töme- 
gesen jelentkeztek ugyanis uj bér- 
lók, igényeik kielégitését kérve, hogy 
teljességgel lehetetlen a szombat 
esti terminust meghosszabbitani. 

Minden régi bérlőnek érdeke tehát, 
hogy szombat estig nyilatkozzék 
helyének fenntartására nézve. 
A bérleti árak lényegesen olcsób- 

bak, mint tavaly. Csak harom bér- 
let van, premiér, A) és B) bérlet s 
hét hónap alatt negyven szinházi 
előadást kap a bérlő, havi párszáz 
lejért. Az idei musorra az igazgató- 
ság lekötötte az összes magyar és 
külföldi szenzációs ujdonságokat. 

Régi bérlők: szombat este kilencig! 
Uj bérlők: szombat este kilenctől ! 

I. Kacagj Bajazzó 
Megrázó dráma 9 felvonasban 

fősz.: Lom Chaney 
Nils Asther, Loretta Joung 

II Cirkusz királyok 8 felv. nagy komédia 

Mozielőadás d. u. 3, 5, 7, 9 órakor 

Akik a 6alálf kinevefik 
Hangos filmattrakció 7 felvonásban 

Főszereplő: Mary Brian, Richard Arlen 

Helyárak: 30, 20, 10 Lei 

Ezenkivül: Hangos pótkép és amerikai burleszk 2 felv. fősz.: Tinna és Tom z 

Edison Eráélyben elsönek berends- Magyear OperaésN.Szinh. 
2szenz. 38 órás előadás 17felv. 

Iyári szünei 
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Ffogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, kiváncsi vagyok 
rá, mi az oka annak, hogy a kor- 
mányt fel akarják váltani és állitólag 
egyes jelenlegi miniszterek is azon 
dolgoznak, hogy a Maniu-kormányt 
felváltsák ... 
- Ennek komoly okai vannak. 

* Egyszer az öreg Karpelesz meg- 
kérdezte a kis Móricka fiát : 

,„Mond édes gyermekem, mit csinál- 
nál, ha egy ezerlejest adnék neked ?" 

,Felváltanám két ötszázasra." 
„Na és azután 2" 
,Tiz százasra. 
,„És a százasokkal mit csinálnál ?" 
„Ötven huszlejesre váltanám be." 
,Na és aztán 2" 

,Kétszáz darab ötlejesre váltanám 
a pénzt." 

„,Na és ha ez meglenne ?' 
„Becserélném ezer egylejesre." 
„Minek ?" 
„Hát, - mondja az okos Móricka, 

- annyi váltásnál majd csak tévedne 
valaki." 
- Szóval a kormány is azt reméli, 

hoey ha felváltás lesz, tévednek az 
ellenzéki pártok ? 

- Ebben moradunk. 

Varsóban a karhatalom 

összetüzött a szocialistákkal 
(Varsó.) Az ellenzéki politikusok 

bebörtönzése miatt a szociáldemok- 
raták tüntetést rendeztek. Erős kar- 
hatalom vonult ki az utcákra s a 
főbb utvonalakon szétszórta a tö- 
meget. A munkásnegyedben éjfél 
tájban még javában folyt a tün- 
tetés. 

Uj kedvezmény 

Ezen lap előfizetőinek 
megelégedésére nyujtott 

20, 
kedvezményt szobaárainkból 

10 0 
kedvezményt olcsó éttermi áraink- 
ból (menut kivéve) módunkban 
van a „MAX VILÁG ki- 
adóhivatalával létesitett megálla- 
podás alapján kibőviteni a 

MAGYAR KIR. OPERAHÁZ 
NEMZETI SZINHÁZ 
KAMARA SZINHAZ 
előadásaira szóló mérsékelt áru 
jegyekkel., Tekintettel a nagy 
keresletre, kérjük szoba és szin- 
házjegy rendelését két-három 
nappal előbb velünk közölni 

Park-szálloda 

Budapest 
szemben a Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával. (Nincs kocsiköltsége). 

zá vILá 

ujból fellángolt a harc 
a forgalmiadó körül 

(Kolozsvár.) Az Ipartestületek Or- 
szágos Szövetségének a napokban 
Szatmáron tartott kongresszusa, 
amint ismeretes, erélyesen állást 
foglalt az igazságtalan forgalmi adó 
ellen. A kolozsvári iparosok össze 
sége most ujabban monstre demon- 

strációra készül és küldöttséget akar 
vezetni az ipar és kereskedelemügyi 
miniszterhez, hogy az adósérelmek 
s főleg a forgalmi adó elleni pana- 
szokra orvoslást nyerjen. A kolozs- 
vári iparosság kebelében az akció 
nagy megértéssel találkozott. 

Apróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. A leg- 
kisebb apróhirdetés 20 leji - Állást Keresők féláron hirdethetmek. 

LEVELEZÉS 

Az apróbirdetések dija előre fizetendő 

LA KAS KAPHATÓ 
„ARuUSs 

forditási és másolási iroda. Preciz és gyors 
kiszolgálás. Cluj, Str. Regina Maria 27. 

Mis pénzből úri muód, jólét, izlés 
tükröződik, mert a csodás illusztrációju 
Athenaeum-füzetek „Terités-Tálalás e, 
138.ik sz. megtanitja erre. Ára 62 lej, kap- 
ható Lep a g e könyvkereskedésben Cluj- 
Kolozvár. Küldje be az árát bélyegben és 
Lepage iranko küldi. 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisztit 

Czink, Ciumj 

Olvassa és ferje 

Mülönbejáratu butorozott szoba ki- 
adó. Ert. ,El-Be" Reg. Ferd. 19. 

AÁLLÁST KERES 
mHázmesteri állást keres icősebb há- 

zaspár. Cimet a kiadóka kérünk. 
; 

ApAÁS - VÉTEL 
Eladó ház Csermalom-utca 4. szám 

alatt. Értekezni ugyanott. 

VEGYES 

Biztos poloskahalál 25 lej üvegje. 
Kapható Demeter C. gyógyszertárában, 
Cluj, C. Votilor 2. 

ssze a „MAI DUVICAG"-o0 

Női divat 
divatkülönlegességek nagy- 

Szabó Janó áruháza. Calea Regele Fer- 
dinand 5. (v. Wesselényi-utca) Telsfon 479. 

Á nől divat különlegességek 
Gólya Aruház nagyáruháza. Cal. Regele 
Ferd. 11 (v. Wesselényi-u.) Telefon: 9-57, 

Férfi divat 
Neumann M. utóda Boschán Géza. 

' Kész férűiruhák áruháza. 
Uri szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14. sz. 

ia Kész férti és gyermekruha- 
Katzés Fia raktár. Mérték utáni szabó- 
zág. Piata Ünirii (Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

Férfi öltönyök, gyermek ru- 
hák, a legujabb szabás szerint, ho- 
zott anyagból is, részletre is, olcsón 
készülnek Simon szabónál, Ovár 
Kornis-u. 8. barátok templomával 
szemben. 

Kötött-szövöttáru 
kötött és szövött áruk gyári 

Blaii lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
ázut. Főtér 18. 

Edény-üveg 
eknyi konyhatelszerelési cik- Moskoviis és Társa konyhatelszeto k 

áruk. Alpaccs evőes:közök. Calea Regele 
ferdinand, Főpostával szemben., 

ez g ? 

Könyv- papir 
7gy Könyv és papirkereskedése, 

Keszey Albori rvariuna és ayomdai 
munkák felveteli helye, Piata Unirii (Főtér)1. 

fepage könyv, zenemü, (kotta), 
papir, irószer, rajzműszer 

stb. áruház. Nyomdai- és kiadóvállalat 
Kérjen jegyzékeket. 

Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank Részvénytársaság 

CLUJ 

PIATA UNRI No. 7. 

KOLOZSVÁR 
nÁTYÁS KIRÁLY-rÉR 7. 

etéteket előnyös kamat melleit fogad el és rendszerint 

felmondás nélkül fizet vissza. Olcsó kölcsönöket nyujt 

Fiókjai:Dej, Diciosanmartin, Alba-Iulia 
Táargul-Mures, Oradea és Timisoara (Dés, 
Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Maros- 
vásárhely, Nagyvárad és Temesvár. 

Saját tőkéi 
148 millió lei 

Affiliált intézetei: Torda aranyosvármegyei Takarékpénztár Rt., Turda (Torda), 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt, Aiud (Nagyenyed), 
Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt., Odorheiu (Székelyudvarhelyen és Cristur 
(Székelykereszturon), Szászrégenvidéki Takarék és Hitel Rt. Reghin (Szászrégen), 
NépbankRt, Huedin (Bánffyhunyad), SzamosujváriHitelbankRt. Gherla (Szamosujvár) 

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. :: Áruraktárai a vasut mellet, 
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Az iparosok firontján Asszonyok réme Irta Otto Wurm 
(177.) 

Mily pokoli gondolat szülemlett 
ismét agyában? A titokzatosnak és 
két védencének kellett áldozatul 
esnie. 

Bill szétosztja kincseit 
József csak ritkán jött haza. Ilyen 

alkalommal pedig mindig - amit 
Tamás nem nézett jó szemmel - 
bezárkózott EHlizával. 
A fiatal kormányosnak egyedüli 

öröme abban telt, hogy mostaná. 
ban gyakrabban kellett a Terrorral 
titkos utakat tennie. 
Ede jobb keze lett most az álar. 

cosnak. Elküldte őt ez különféle 
megbizásokkal, ugyhogy Ede gyak. 
ran hetekig távol volt. 

Természetes, hogy nagyon elha- 
gyatottnak érezte magát ilyenkor 
Bettie. Elisa iránti régi ellenszenve 
mindig növekedett és igy boldog 
volt, midőn Ede hazatért és egy- 
két napot mellette töltött. 
Egy borus délután egyedül ült 

szobájában. Álmodozva nézett ölébe 
ejtett kézimunkájára. 
Ede már több egy heténél távol 

volt és mert Bettie sohaseni tudta, 
hogy merre jár, aggódni kezdett 
miatta. 

Egyszerre csak ismerős lépéseket 
hallott a folyosón. Lelkendezve ug- 
rott föl, de arra már megnyilt az 
ajtó és a szép leány örömsikoltás- 
sal röpült Ede karjai közé. 
- Végre Edvard! - suttogá 

boldogan. - Mennyire vágyódtam 
már utánad. 

Ragyogó szemekkel nézte ez ked- 
vesének szép arcát. 
- Igaz ez? - kérdezte tréfásan. 

- Igazán szeretsz, édes Bettie? 
Szemrehányólag tekintett reá a 
leány. 
- Hogy is kérdezhetsz ilyent 

egyetlenem? Hiszen boldognak ér- 
zem magam, hogy te, a müveltem- 
ber ily szegény leányhoz, mint én, 
leereszkedel. Nincs egyebem "égte- 
len nagy szerelmemnél, mely azon- 
ban egészen a tied. 
- De hiszen te gazdag vagy, 

Bettie. Gondolj csak brilliánsaidra, 
roppant nagy vagyonod van! 
Almodozva nézett maga elé a 

leány, majd igy szólt csöndesen: 
- Igen, a titokzatos férfi aján- 

déka. Oh, Ede, te tudod miért jöt- 
tem ide. Az ő emberfeletti hatalma 
azt hitette el velem, hogy szeretem 
őt, pedig ez csak szivemnek egy 
eltévelyedése volt... Téged sze- 
retlek, téged egyedül... 
- Hiszen az álarcos is le van 

már foglalva, lehet, hogy nemso- 
kára megismerhetjük szive válasz- 
tottját. 
- De mondd csak Ede, hol vol- 

tál oly sokáig, - kérdezte aztán 
egy kis idő mulva, miközben édes 
csókokat váltott kedvesével. 
- Ez édesem, államtitok. Hiszen 

tudod, ez az egyetlen dolog, amit 
még neked sem árulhatok el. De 
légy nyugodt, nem gonosz, hanem 
ellenkezőleg, nagylelkü cselekedetet 
vittem véghez. 
- Ahá, ez nemde összefüggésben 

van azzal a nagy sürgés forgással 
mely elutazásod éjjelén itt a ház 
ban végbement? . 
- Ugy van, édesem. Ha bejön: 

nél velem most a kincses szobáb?, 
láthatnád, hogy az ott felhalmozott 
tengernyi pénzből már nincsen s0 

Bettie csodálkozott. k 
- Hogyan, a kincsek nincsene 

már ott? 
- A pénz majdnem hiányzik. AZ 

álarcos parancsára, magam hordta 
el a Terrorra. 
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